
dornen schwarz. Die Halbdecken (mit dem Costal-

raud !) j^climiitzi«,' rötlich-hellgelb. Die Spitze des

Bauches ist schwarz. Brustmitte und die ersten

Fühlerglieder heller. Länge 12— 12'/2mm. —Ecuador.

Bactrophya n. gen. Zur Gruppe der Micrely-

traria gehörig und dem Bactrodosoma Stal nahe

verwandt, unterscheidet sich von diesem durch wol

entwickelte, das Ende des Hinterleibes erreichende

Flügeldecken, der Kopf ist nicht länger als das

Halsschild und mit den Augen deutlich schmäler als

die Schulterbreite des letzteren. Das Prouotum ist

nach vorn deutlich verschmälert. Der Schnabel

erroiclit die Hinterhüften nicht. — Die Augen sind

vom Hiuterraude des Kopfes etwa um ihren Längs-

durchmesser entfernt. Die Nebenaugeu sind dem
Hinterrande und einander sehr genähert. Die Länge

der Fühler und ihre Verbältnisse variiren, jedoch

ist das Basalglied immer dicker als die übrigen; die

Beine sind kurz.

B. aequatoriana n. spec. Fühler sehr lang,

diclit behaart, Behaarung auf der Unterseite lang.

Fühlerglied 1 deutlich länger als der Kopf; Glied 2

von allen das längste, 3 deutlich kürzer als 2 (3:4),

etwas länger als 1 ; Glied 4 wenig kürzer als 2,

lang, schlank, nicht verdickt, in der Mitte leicht

gebräunt. Körper etwas schmutzig grünlich-gelb,

fein und dicht punktirt. Die Unterseite des Kopfes

bis an den unteren Angenrand, die Brustmitte mit

der inneren Hälfte der Pleuren und der Bauch un-

punktirt, mehr oder weniger elfenbeinweiss. Die

äusserste Schnabelspitze, eine schmale Mittellinie der

Hinterbrust und der Basis des Bauches, oft auch

ein dunkler Streif des Pronotums jederseits der

deutlich kielformig erhabenen Mittellinie und ein

Mittelwisch des Schildchens schwärzlich. Beine und

Fühler schmutzig gelb. Hinterleibsrücken hell rost-

braun. Membran fast hyalin. Länge 14 mm. — Ecuador.

B. peruviana n. spec. Aehnlich B. aequatoriana

docii durch folgende Zeichen unterschieden: Der

Fühler ist viel kürzer, sehr deutlich kürzer als der

Leib; Glied 1 ist kurzer als der Kopf, Glied 2

kaum länger als 3, Glied 4 deutlich kürzer als 3,

leicht spindelförmig verdickt, in der Mitte mit

schwarzem Ring. Farbe oben ein schmutziges Braun;

Kopf und der vordere Teil des Halsschildes heller.

Die weisslicho Mitte des unteren Kopfes und der

Brust ist durch eine gerade, glatte, weisse Linie

von den schmutzig dunkelbraunen Kopf- und Brust-

seiten geschieden. Membran gelblich schmutzig;

die aus der Basis entspringende Ader bis zu ilirem

Knick dunkelbraun. Länge 13V-.i mm. — Peru.

Opiomus chrysomela n. spec. Oberseite fein

aber deutlich und dicht punktirt — sehr viel dichter

als bei den Verwandten. — Der Kopf ganz feiti

punktirt, mit fast parallelen Seiten; die Stiru-

scbwiele fast gleichbreit durchlaufend. Pronotum-

seitenrand schmal und scharf aufgeschlagen. Das

Schild ist küizer als das Corium. Der Dorn auf der

Unterseite der Vorderscheukel ist zu einem niedrigen,

ganz stumpfen Knötchen verkümmert: die Vorder-

schienen sind massig blattartig erweitert, der erweiterte

Teil unpunktirt. Das Fühlerglied 2 ist sehr deutlich

länger als 3. Beide Geschlechter gleichgefärbt,

schön grün oder blaugrün metallisch. Ein kleines

Fleckchen im Nacken, der Bauchdorn und ein Quer-

fleck des Bauches an der Basis jenes Doms strohgelb.

Die Membran ist schwarz, stark grün metallisch

schimmernd. Länge 11— 14'/2, Schulterbr. 7—T^/^mm.

— Ecuador.

(Fortsetzung folgt.)

Vereinsbibliothek.

Von Herrn Eric Mory ging als Geschenk ein:

„Ueber einige neue schweizerische Bastarde des

Sphingiden-Genus Deilephila und die Entdeckung ab-

geleiteter Hybriden in der Natur sowie Beschreib-

ung einer neuen Varietät von Deilephila vespertilio

Esp." von Eric Mory.

Der Empfang wird dankend bestätigt.

M. Bühl.

Der heutigen Nummer liegt ein Catalog von

Wilhelm Niepelt in Zirlau bei.

Unentbehrlich für jeden Käfersiimraler sind:

Sciilütcr's gedrucitte Käfer-Etiketten , umfassend

die N;;men von 74 Familien und 2619 Arten Käfer

Deutschlands, Oesterreichs und der Schweiz, nach

Alex. Bau's Handbuch zusammengestellt und auf

starkes Papier gedruckt. Preis broehirt Mk. 0,90.

Gegen Einsendung von 1 Mk. deutsche Briefmarken

franko imter Streifband von

Willi. Schlüter,

Halle a. S., Naturwisseuschaftl. Institut.

Folgende Hotels werden den Entomologen als

Absteigequartier während der Saison empfohlen:

Accola — weisses Kreuz — Filisur, Graubündeii.

Cloetta — ,, ,, — Bergüu „
Caflisch — roter Löwe — Chur

Tschumpert, Hotel Corvatsch - Silvaplana ,,
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TauschverbJndung gesucht.

Habe eiiu; grössere Sauiinluug veiscliiedein'r

linlgarischer Küf'or und suche sie gegen andere euro-

päiselie Käfer zu vertauschen, ebenso verschiedene

bulgarische Briefmarken gegen Schmetterlinge.

Gefl. Off. bitte zu richten au

Andree Markowitsch, Gymnasiallehrer, Rasgrad,
Bulgarien.

Achtung!
Von ni. letzten Reisen haben sich eine Anzahl

bessere Arten palaearct. Falter in grosser Menge
angi'siunuielt. Um damit etwas zu räumen, will ich

diese in frischen, feinen, tadellos gespannten Stücken

in hoosen k tiO Mk. incl. Porto und Verpackung
al)gebon. Zahlung nachher; „nicht" Gonven. nehme
zurück. Liste über diese Loostalter steht zu Diensten.

E. Funke, Dresden, Hopfgartenst. 21.

Abzugeben lebende und kräftige Puppen von

1, prorsa, Dtz. 25 Pfg., Mel. didyraa, Dtz. 80, Cat

iraxini ii «tück 25, Utz. 2.80 Mk., Sei. bilunaria,

Dtz. 50. Ferner folgende Falter tadellos gespannt
in erster Qualität : Pap. bospiton 500, Th. cerisyi

1!)0, rumiua 120, polyxeua 20, P. delius 75, Pier

euphonoides 70, Col. palaeno 60, A. iiis 80, Lim.
populi 100, camilla 80, lucilla 70, Van. egea, 80,
levana in Anzahl 20 Pfg , Arg. laodice 140, pandora 140,
Ach. atropos 160, livornica 70, proserpina70, E. jaco-

baeae 20, A. aulica 20, B. catax 50, Las. ilicifolia 180,
tremulifolia 130, fasciatella ab. excellens in Anzahl
Stück 70 Pfg., E. versicolora 60, S. spini 80, H.
bifida 50, errainea 90, St. fagil50, L carmelita 200,
Ph. bucephala 20, W. tiucta 80, M. maura 60, J.

colsia 80, A. livida 60, Ps. lunaris 40, C. al-

(hymista 180, Cat. fraxini, B. hirtarius. Die Preise
sind pro Paar berechnet. Porto u. Ver|)ackuüg extra.

Entomologenklub Brötzingen,
Adresse: Wilhelm LaiBprecht.

Habe abzugeben: Eier von Callos. promethea
|.r. Dtzd. 50 Pfg. Porto extra. Zucht einfach.
Die Eier gebe auch im Tausch ab.

E. Gradl, Liebenau, Böhmen.

Abzugeben: Eier von A. betularius, Dtzd. 10,
100 Stück 75 Pfg., 500 Stück 3 Mk., 1000 Stuck
•T Mk., Kaupen von A. tau. Dtzd. 80 Pfg.

F. Böse, Oberrealschullehrer, Braunschweig,
Bertramstrasse 39.

Meine Coiiturion untorsfheiden sich von allen andurn an-

{,'obotenen dadun-h, dass jedes Exumpl;ii' genau bestimmt i.st.

Ueber deren unenoiohfe und grandiose Zusammenstclhuig

liegen Putzende von Anerkennungsschieiben vor.

7.nr Zeit em|)fehle ich be.sonders:

inn loilO l^öfor '" '^5—40 meist grossen Arten, darunter

lUU Jd¥d-^dlCl seltene Luoaniden,Cetoniden und Coram-
by.nleii Mk. 12.50.

inn Rahia l^äfor ^l'^'unter Euchroma gigantea, grosse
lUU DdMld~^alCi) Cerambyciden,Buprestidenin40Arten

Mk. 10.-.

100 Java-Lepidopteren iiS ÄySn°Ä
lina iii iMiIrn, :;o -lo Arten Mk. 12.-.

100 Honduras-Lepidopteren, r'::nd';:Ä::c:
;.Mk.

Lepidopteren aus Centralbrasilien 'ca'

unter

lien.sis, Mo
-40 Arten

Düteu,

Mk. 12.50.

Eier von Las. piui v. montana (keine Inzucht!)
sJDd abzugeben. Bestes Futter: Pinus strobus-
Weyraouthkiefer, oder P. austriacus. Preis 1 Mk.
per Dtzd , Tausch 2 Mk. Porto für die Schweiz
gratis, Ausland 20-30 Pfg. Man wende sich bald-
möglichst an

F. 0. Müller, Zahnarzt. Burgdorf (Schweiz).

Apatura ilia v. astasioides (siehe Kühl pal.
Grosschmetterlinge) JP hocliteiue gibt ab

Wilhelm Niepelt, Zirlau, Bez. Breslau.

00 Lepidopteren aus Süd-Indien iiÄ'ym-
nestor. I'urtlienos virens in Düten, äO—40 Arten

Mk. 15.-.
inil. Verpackung und l'orto.

Süd- und ostasiatische Käfer und Lepidopteren
in i;ri>NNe]i Aitcnreihi'U. Auswahlsem hingen zu Diensten.

II. FKI IISTOKFKK, Berlin ISW.,
Thurmstrasse 37.

Anerkennungsschreiben.
Ilenn IL Fruhsterfer, Berlin NW.,

Thurmstrasse :i7.

Bin über die Auswahlseudung derart, befriedigt, da.ss ich

alles behalte. J. L. in Lambach.

Indem ich Ihnen den Empfang der Coleopteren-Ceuturic
bestätige, kann ich nicht unterlassen, Ihnen meine vollste Zu-
friedenheit mit der Sendung auszusprechen. K in Liegnitz.

Mit den Bahia-Coleopteren bin ich sehr zufrieden
;
ganz

entzückt war ich von den herrlichen Cerambyciden
Franz Müller, Pfarrer, Laubach.

Die Sendung in gutem Zustande empfangen, war ganz
entzückt über diese heiTliclieu Tiere. Kaufte bereits an \-er-

schiedenen Stellen, aber so schöne reine Sachen habe noch
nie erhalten. Maschinenmeister Bunge, Halle.

Die bestellten Falter von Süd-Indien sind richtig auge-
kommen und zu meiner vollen Zufriedenheit ausgefallen.

H. Üstermayei', Architekt, Strassburg.

Lepidopteren-Centurien empfangen! Herrlich! Bitte um
alle in Ihrer Liste aufgezählten Centurieu.

Herzlichst Ihr S. in Neuburg.

Habe abzugeben Raupen von Bomb, lanestris

und Taenioc. gracilis, beide billigst gegen baar
oder im Tausch.

E. Gradl, Liebenau i. Böhmen.

Suche lebende befruchtete Eier von Trochilium
apiforme einige Dutzend oder ein ganzes Gelege zu
kaufen und bitte um Angebote.

Valentin Pokorny in Mährisch=Schönberg,
Wiciitlstrusse 14

Puppen gegen Vorausbezahlung: stolida 45 Pfg.
jH'r Stück, croatica 40, milhau'^eri 40, platyptera 35,
dilecta 50, conjuncta 70, alchymista 45 Pfg.

A. Spada in Zara, Dalmatien.
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NeU-Guinea! Nachbeuannte 10 Lepi-

dopteren iu 10 Arteu, Wert ca. 25 Mark, beste

Dütenqualität, liefere ich für 4 Mark Iraiico. Kassii

voraus

Friedr. Schneider, in Wald, KheinlaiKl.

Protlioe aiistralis. Cethosia cydippe, Partlienos

aspila, Dauais mytilene und aiistralis, Cynthia ar-

sinoe, Euploea inaeqiialis und hisma, 2 spec. Tenaris.

Naturalienhändler

Wladislawsgasse No. 21a

kauft u. verkauft

naturhistorische Objekte aller Art.

August Hoffmann, Cöin a. Rh. Sachsenring 1,

empfiehlt seine grossen Vorräte palaearctischer Marco-
und Microlepjdopteren und praeparirier Raupen zu

äusserst billigen Preisen. Spezialität Micro in Cen-
turien.

Ich bin vom 22. Mai bis 15. August verreist.

Max Wiskott,
Breslau, Kaiser-Wilhehiistr. (30.

Entomologisches Zimmer der Naturhistorischen

Sammlung des Rhätischen Museums, CHUR.
Käfersammlung von Dr. E. Killias (besonders aus

dem Kanton Graubiinden) mit 2163 Arten.

Sclimetterlingssammlung (Macrolepidoptera) von J.

L. Caflisch (besonders aus dem Kanton Grau-

biinden, 1421 Species, 163 Varietäten und 159

Aberrationen).

Meine neueste Preisliste über entomologische
Fang- und Präparir-Utensilien ist soeben erschienen

und steht kostenlos und portofrei zu niensten.

Wilhelm Schlüter,

naturwissenschaftliches Institut, Halle a. S.

„L'Intermediaire des Bombyculteurs et EDtomologistes".

Directeur Docteur Ädrien Hugues ä Chomerac
(Ardeche) France.

Preis frs. 3.50 jährlich für Frankreich und frs. 4.50

für das Ausland.

Zu billigem Preis eine kleine Kevue mit gutem
Inhalt herauszugeben, war ein ziemlich schwieriges

Unternehmen. Alle, die sich für Naturwissenschaft

interessiren, Sammler, selche die sich auf unterhaltende

Weise instruiren möchten, sowie Bienenzüchter und
Züchter des Maulbeer- als der fremden eingefüliiton

und in Europa acclimatisirten Seidenspinner sollten

sich auf den »Intermediaire des Bombyculteurs et

Entomologistes" abonniren. Der Gründer und Direktor

derselben, selbst ein ausgezeichneter Seidenzüchter,

hat sich eine Reihe von Fachmännern als Mitarbeiter

gesichert und es empfiehlt sich ein Abonnement auf

diese billige Revue.

Erwachsene Raupen von: Van. levana v. prorsa

und Van. antiopa 20 Pfg. per Dtzd , 100 St. letz-

terer Art 1.50 Mk., Th. püiyxeua 35 Pfg. p. Dtzd.,

100 Stück 2.50, S. pavonia 2.— und S. spini 5. - Mk.
per 100 St. Später Puppen davon. Tausch erwünscht.

W. Zdobnicky, Lehrer in Brunn, Waisenhausgasse 23.

Seltene Puppen: N. metelkana 3 St. 4 Mk., 6 St.

7.50 Mk., Dtzd. 12 Mk., L. coenosa 6 St. 4 Mk.

;

Dtzd. 7 Mk., versendet unter Garantie für gute und
gesunde Ankunft.

F. A. Cerva,

Sziget-Csep, Post Sziget-szt.-Märton (Ungarn).

Gut befruchtete Eier von Not. tritjphus ä Dtzd.

80 Pfg., von Metr. margaritaria 25 Pfg., von Boar-

mia ab. humberti 30 Pfg., von Amph. ab. donble-

dayaria 25 Pfg. Letztere beiden Arteu stammen
von kohlschwarzen Paaren. Porto extra.

Julius Breit, Düsseldorf, Bastionstr. 5.

Teil II, Microlepidoptera des neuen Kataloges

von Staudiuger-Rebel, 1901, für 5 Mk. franco ab-

zugeben gegen Voreinsendung des Betrages oder

Nachnahme.

Wilhelm Neuburger, Berlin S , Luisenufer 45 I.

Ankauf, Verkauf und Tausch palaearktischer u.

exotischer Coleopteren. Auswahlseudungen bereit-

willigst mit 7570 Rabatt. Ich offerire : Otiorrhyn-

chus alpicola, v. pantherinus, bosnicus, chrysops,

corallipes, v. rosenhaueri, fusciveutris, henoui, popu-
leti, porcatus, riessi, scabrosus, strigirostris, tournieri,

turaidipes, unciuatus , Coenopsis waltoni, Peritelus

cremieri, gougeleti, henoui, leveillei, Eremiorrhinus

margarinatus, Amblyrrhynus porcicoUis, Myllocerus

variegatus, Scythropus cedri, Sciaphilus henoui, prui-

nosus, Brachysomus transsylvanicus, Barypithes piraz-

zoli, Strophosomus lateralis, övulum, Eusomus beckeri,

Cathormiocerus fuentei, horrens, Anomauuyx henoui,

Geonemus flabellipes , Thylacites fullo , comatus,

Brachyceres barbarus v. lateralis, plicatus, Cleonus

coenobita , Lixus ascanii, v. wagneri, mucronatus,

Larinus capioinonti, Rhyhirrhinus impressicollis, cris-

patus , Rhytidoderes plicatus, v. siculus, Anisorr-

hynehus bajulus, Pliuthus porcatus, Macrotarsus
varius, v. notatus, Hypera pastinacae, arundinis, isa-

bellina, circumvaga, Coniatus suavis, Jekelia ephyp-
piata, Bagous tournieri, Pseudostyphlus pihimnus,

Amaurorrhinus coquerelli, Pentarthrum huttoni,

Acalles diocletianus, Torneuma subplana, Ceutor-

rhynchus caucasicus, leucorrhamma, Sphenophorus
parumpunctatus, Cionus teloneusis, Areocerus fascicu-

latus, Choragus sphepardi, Amorphocephalus
coronatus etc. etc. Im Tausch suche ich ausser

Cicindelen, Caraben und Cocciuelliden gewöhnliche
grössere Arten aus allen Familien in Anzahl zu

erwerben. Determination europäischer Cicindelen

und Caraben gratis.

H. Schulz, Hamburg-Barmbeck,
Hamburgerstrasse 40.
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Europa. Aiiswalil seltenster Falter, Käfer und

Insekten iJilliüste Preise Exoten. Auswahl

seltenster Falter, Käfer und Insekten. Billigste

Preise. Biologische Präparate. Billigste Preise.

Verkaufe nur I. ynal. Centurien zu 5 bis .30

Mk. nur I. Qual, im lOtaclien Wert. Porto und

Verpackung 1 Mk. Teily.;ililuugen. Tausch. Monatlich

neue Sendungen. Kaule tadellose Sammlungen p. C.

— Goldene Medaille. Diplome etc. —
Arthur Speyer, Entomologe, Altona a. d. Elbe.

Insektennadeln ll^Ä S-"
liefert Alois Egerland. Karlsbart, Böhmen

Die sehr wertvollen Insekten-Samin-

lungen des virstorbenen Dir. Georg Mühlen-

pfordt in Hannover stehen zum Verkauf. — I

Dieselben litsteben aus:

a) I Sammlung palaearctischer Macro-
Lepidopteren von ca. 2400 Arten uud
benannten Varietäten in ca. 7000 Exem-
l)laren, enthalten in 2 Schränken mit 55

glasgedeckten Kästen (namentlich reich

vertreten sind die Genera, Parnassius,|

Satyrus, Agrotis u. Catocala.)

>) I Sammlung europäischer u. exotischer

Coleopteren enthalten in 2 Schränken

mit 6',) glasgedeckten Kästen.

Von der Lepidopteren-Sammlung stets

Katalog auf Wmisch zu Diensten. — Nähere

(Auskunft erteilt

Herr B. Mühlenpfordt,
Hannover, .Jungfern plan :i. p.

Wilhelm Neuburger
BERLIN S. 42, Luisen-Ufer 45, I.

empfiehlt zu massigsten Preisen in tadelloser

frischer Primaqualität genau determinirte und

modern präparirte

aus allen Weltteilen.

Besonders grosse Auswahl in Lepidupteren

der paiäarktischen Fauna. Preisverzeichnisse

verkäuflicher Schmetterlinge gratis u. franco.

Viele Arten präparirter europäischer Kaupen.
Tausch in Schmetterlingen und Raupen. Aus-
wahlsendungen an ernste Sammler. Auf Wunsch
Zusammenstellung von Centurien uud Lokalitäts-

loosen, gespannt oder in Düten. Seltene Arten

mit kleinen Fehlern gebe iih zu äusserst redu-

zirten Preisen ab. Ankauf von Origiualausbeuteu

gegen sofortige Cassa.

Lepidopteroiogisches Cabinet

-5^ Leopold Karlinger •«-

WIEX XX/I Krigittaplatx IT.

La^iM- präp. I.i'pidopteren und Raupen; IcIicihIimi l'ui

und Viofni.ht. Eiern.

Spezialität: Spiral-Bänder, liindist prnkt.

und bequeme Spannstreifen zum Präpariren der

Li'pido))toreii
; aus feiusatinirtor, hoclitransparenter

Cellulose, bi'sser und billiger als Pausleinen, in

Hollen zu 100 Meter Länge, in 4 Breiten-]Siumn;ein

2 Nti. 12 3 =
,", Breite 5 10 20 30 mm .|

S Preis 35 40 75 100 Pf.
~

*
Porto 20 20 „ §

gegen Voreinsendung oder Nachnahme des Betrages,
auch zu beziehen durch Naturalien- und Lehrmittol-
handlungen des In- und Auslandes. — Gebrauchte
Sammelschränke. - Ein- und Verkauf und Tausch.
:X- Listen franko. ^ -K -K Preise billigst. -Jf

SchmetterlingsFaDgnetze
Ä' in den 3 bewährtesten

^.Modellen, Graf-Krüsi-

^"^Netz mit Seidenbeutel,

p:: ümf. 100 cm. nur 4,50

\^; /Mark. — Tötungsgläser,
'^^' Spannbretter und alle

Fangutensilien in bester

Ausführung. Man ver-

lange Liste.

Wilhelm Niepelt,

Zirlau, Bez. Breslau.

Willi. Schlüter in Halle »s.
NatupwissenschafLliehes Institut

tregriiudet. 185:ri

em])fiehlt sein äusserst reichhaltiges= Lager aller naturwlssenschaftllclien Objekte, ^zi
Kataloiie uni.sonsr und jiurtotrei.

•;• Billigste Preise!
Jjj

"*' Coleopteren -Liste von Jürgen Schröder, SI
— Kossau pr. Plön, Holstein. IT.

X Billigste Preise! *1

A. ßöilcte NatmlißB-HaBfc
Berlin C, Brüderstr. 15.

Säugetiere, Vögel, lleptil., Amphibien, Fische

gestopft, in Bälgen oder Spiritus. Insekten aller

Erdteile. Spinuen, Krustenthiere, Muscheln, Polypen,

Korallen. Mineralien aller Art. Sammler-Bedarfs-
Artikel. Grosses Lager von Geweihen und Gehörnen.

Perlmutterschaleii aller Grössen, Ziermuscheln imd

reichhaltige ethnographische Sammlungen.

Klgentum, VerlaR u. Expedition v. Friti Bühl'» Erben in Zürlch-Hottingen. - Redaktion : . Kühl — Druck v. Jacques Bolloian .Müblestee, Zürich
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